

ЮБИЛЕЙ

Леониду МИЛЬГРАМУ – 80!

Поверить в это невозможно, умом обять нельзя, но, увы, это так — 25 февраля Народному учителю СССР Леониду Исидоровичу Мильграму исполняется 80 лет!

Учитель истории с более чем полувековым стажем. Бессменный на протяжении четырех десятилетий директор 45-й школы. Одной из пяти лучших в Москве, из 10 лучших в России.

Любимый своими учениками, которые видят в нем своего товарища, друга и доброго наставника.

Он по-настоящему счастливый человек. Потому что всеми восемью десятками прожитых лет подтвердил простую и прозрачную, как капля чистой воды, формулу счастья.

Всю жизнь трудиться и заниматься делом, которое любишь. Отпраздновать золотую свадьбу с любой женщиной. Быть рядом с молодыми, заряжаться их энергией и бодростью и каждый год отправлять в долгий полет новую стаю своих питомцев.

Любить своих учеников и быть любимым в ответ.

Выпускник истфака МГУ, Мильграм в армию ушел не просто добровольцем — он настал на том, чтобы его взяли. В военкомате его пытались завернуть как сына «врага народа», расстрелянного в 37-м. Потом война, которую он прошел старшиной батареи 286-мм гаубиц, короткая работа на радио. И школа. На всю оставшуюся жизнь.

Он воевал, тружился, любил. Растил и воспитывал детей. Прошагал бурными дорогами 20 века с честью и славой, не согбаясь под ударами судьбы, не выбирая легких путей.

Его школа № 45 оснащена так, что не грех показать ее визитерам из любой страны. И показывают, вызывая белую зависть как российских, так и зарубежных коллег. Шутка ли сказать — прекрасный бассейн, два спортзала, актовый зал, лингафонные



Леонид МИЛЬГРАМ среди коллег и учеников.

кабинеты, компьютерные классы, оборудованные по последнему слову техники...

Естественно, все это требовало и требует огромных усилий, особой заряженности на успех дела, которому служишь. Постоянного накала и горения, высочайшей требовательности к себе и к другим, которые являются фирменным почерком Мильграма. За долгие годы он выработал особенный климат взаимоотношений в учительском коллективе, присущую 45-й атмосферу творческих, равных отношений между преподавателями и учениками. В этой школе дают не просто знания — здесь делят человека.

Вдумайтесь: и сегодня на пороге своей и нашей школы он, посреди извечного школьного гама и суеты, ВСТРЕЧАЕТ ВНУКОВ СВОИХ ПЕРВЫХ ВЫПУСКНИКОВ! Среди них люди всех мыслимых профессий — рабочие и учёные, военные и журналисты, дипломаты и сантехники,

преподаватели и шоферы, разведчики и издатели, зубные техники и киноартисты.

...Лет десять назад в США, где я тогда работал, в разговоре с Натальей Солженицыной, женой прославленного писателя, выяснилось, что она тоже ученица Мильграма. А знакомство с недавно трагически погибшим Артемом Боровиком началось с его фразы: «А ты знаешь, я ведь тоже 45-ю кончал!»...

Знаю, что многие из них вспомнят Мильграма и поздравят его в день юбилея. О нашем директоре хочется сказать пушкинскими словами о своем лицейском преподавателе: «Куницину дань сердца и вина! Он создал нас, он воспитал наш пламень. Им чистая лампада возжена!»...

Глядя на таких людей, как Мильграм, понимаешь — без ложной патетики — как прекрасна жизнь. И как мгновенна. И как прекрасен человек.

Виктор ЛИННИК.